14/01/2016 Written question - Gibraltar and the right of workers to move freely - E-000186/2015

Parliamentary questions
8 January 2015

Question for written answer

to the Commission

Rule 130

Ramon Tremosa i Balcells (ALDE)

E-000186-15

p Subject: Gibraltar and the right of workers to move freely

works also affect people who wish to avail themselves of services on either side of the border.

principles of freedom of movement of persons and services?

2. What further action does the Commission propose to take?

Answer(s)

The delays at the land border between Spain and Gibraltar caused by Spanish controls on vehicles entering or exiting
Spain continue to have a severe negative impact. Thousands of EU nationals are affected, the majority of them
Spanish nationals. Many of these workers live in Spain and work in Gibraltar, meaning that they have to commute into
Gibraltar every morning and then back into Spain every evening. The delays caused by the controls and the Spanish

1. Does the Commission not agree that the situation at the Spain-Gibraltar border is contrary to the fundamental EU
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14/01/2016 Answer to a written question - Gibraltar and the right of workers to move freely - E-000186/2015

Parliamentary questions
2 June 2015

Joint answer given by Mr Avramopoulos on behalf of the Commission
Written questions :E-000786/15 , E-000186/15

007507/2014.

authorities in order to receive requested further information.

E-000786/15

E-000186/15

The Commission refers the Honourable Members to its answers to written questions E-009810/2014 and E-

In addition, following a technical meeting beginning of February 2015, the Commission is in contact with the Spanish
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Parliamentary questions
27 November 2014 E-009810-14

Question for written answer

to the Commission

Rule 130

Josep-Maria Terricabras (Verts/ALE)

p Subject: Border between Spain and Gibraltar 45| Answer(s)

The Spanish Government obstructs free movement between Spain and Gibraltar, artificially increasing queues and
security measures, when political negotiations between London and Madrid get tough. This political pressure is
affecting citizens and the EU has to respond to that.

Several groups of Spanish and British citizens have protested to the relevant institutions, but without obtaining any
response other than a denial of the evidence. The European Union has denied that there are political reasons for the
action taken by the Spanish customs.

1. Does the new Commission not agree that this unjust treatment of citizens needs to be remedied?

2. What measures will the Commission take to prevent the queues and long waits endured by thousands of workers
who move between Linea de la Concepcion and Gibraltar?

Original language of question: ES
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25/02/2016 Answer to a written question - Border between Spain and Gibraltar - E-009810/2014

Parliamentary questions

29 January 2015 E-009810/2014

Answer given by Mr Avramopoulos on behalf of the Commission

The Commission is regularly informed about the situation at the Spanish-Gibraltar border, including on delays reported
by citizens upon entry or exit to Spain. It is committed to continue working on this matter to find a sustainable solution
and improve the situation of many citizens crossing this border daily.

On 30 July 2014, the Commission addressed requests for additional measures to both Spain and the United Kingdom
to be implemented without delay in order to reduce the waiting time. One of the measures requested from Spain was to
optimise risk-based profiling and to adapt the checks at the border accordingly. The Commission recently received a
reply from Spain and will now analyse it before assessing the situation at this border again.
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Parliamentary questions
2 October 2014 E-007507-14

Question for written answer

to the Commission

Rule 130

William (The Earl of) Dartmouth (EFDD)

p Subject: Gibraltar 4= Answer(s)

Can the Commission state whether it has received any guarantees from Spain that, upon completion of the works to
improve traffic flow atits land border with Gibraltar, Spain will also reduce the intensity of the checks on traffic and
pedestrians that it conducts at present?
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25/02/2016 Answer to a written question - Gibraltar - E-007507/2014

Parliamentary questions
29 January 2015 E-007538/14| E-007507/14

Joint answer given by Mr Avramopoulos on behalf of the Commission
Written questions :E-007538/14 , E-007507/14

On 2 July 2014, the team of Commission experts paid a second technical fact finding visit to the border crossing point
of La Linea de la Concepcion between Spain and Gibraltar. The aim of the visit was to get a full picture of the steps that
had been communicated by the authorities of Spain and Gibraltar on their implementation of the Commission’s
recommendations from November 2013 and to better understand what measures still need to be implemented.
Following the visit, on 30 July 2014 the Commission addressed a set of more specific recommendations to both Spain
and Gibraltar with a view to improving the vehicular and pedestrian traffic situation at this border and better addressing
tobacco smuggling.

One of the aspects covered by the Commission’s recommendations to Spain is that checks carried out by the Spanish
authorities on both persons and vehicles must be based on a well-defined risk assessment and the principle of
proportionality.

The Commission has received the Spanish reply and is currently analysing it.
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05/01/2016 Pregunta escrita - Gibraltar y el derecho de libre circulacion de los trabajadores - E-000186/2015

Preguntas parlamentarias
8 de enero de 2015 E-000186-15

Pregunta con solicitud de respuesta escrita
a la Comision

Articulo 130 del Reglamento

Ramon Tremosa i Balcells (ALDE)

p Asunto: Gibraltar y el derecho de libre circulaciéon de los trabajadores Respuesta(s)

Los retrasos en la frontera terrestre entre Espafia y Gibraltar causados por los controles espafioles a los vehiculos
que entran o salen de Espafa siguen teniendo graves repercusiones negativas. Se estan viendo afectados miles de
ciudadanos de la UE, en su mayoria de nacionalidad espafiola. Muchos de estos trabajadores viven en Espaina y
trabajan en Gibraltar, por lo que tienen que desplazarse hasta Gibraltar cada mafana y volver a Espafia cada tarde.
Los retrasos ocasionados por los controles y las obras espafiolas afectan también a las personas que desean
acceder a servicios a uno u otro lado de la frontera.

1. ¢No considera la Comision que la situacién en la frontera entre Espana y Gibraltar es contraria a los principios
fundamentales de la UE de libre circulacidon de personas y servicios?

2. ;Qué nuevas medidas propone adoptar la Comisién?

Lengua original de la pregunta: EN

Ultima actualizacién: 27 de enero de 2015 Aviso juridico
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12/01/2016 Respuesta a una pregunta escrita - Gibraltar y el derecho de libre circulacién de los trabajadores - E-000186/2015

Preguntas parlamentarias
2 de junio de 2015 E-000786/15

Respuesta conjunta del Sr. Avramopoulos en nombre de la Comision
Preguntas escritas :E-000786/15 , E-000186/15

las autoridades espafiolas en espera de informaciéon complementaria reclamada.

E-000186/15

La Comision remite a Sus Seforias a las respuestas dadas a las preguntas escritas E-009810/2014 y E-007507/2014.

Ademas de ello, tras una reunion técnica celebrada a principios de febrero de 2015, la Comisién esta en contacto con
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Preguntas parlamentarias

27 de noviembre de 2014 E-009810-14

Pregunta con solicitud de respuesta escrita
a la Comision

Articulo 130 del Reglamento

Josep-Maria Terricabras (Verts/ALE)

p Asunto: Frontera entre Espana y Gibraltar Respuesta(s)

El Gobierno de Espafia pone trabas a la libre circulacion entre Espafia y Gibraltar, aumentando artificialmente las
colas y los dispositivos de seguridad cuando las negociaciones politicas entre Londres y Madrid se endurecen. Este
elemento de presion politica repercute sobre los ciudadanos y debe ser objeto de una respuesta de la Union.

Diversos colectivos de ciudadanos espanoles y britanicos han protestado ante la instituciones correspondientes, sin
obtener respuesta mas alla de la negacion de la evidencia. La Unién Europea negd la existencia de motivacion
politica en la actuacion de las aduanas espafiolas.

1. ¢Cree la nueva Comision que esta situacion de agravio a los ciudadanos debe ser resuelta?

2. ;Qué medidas tomara la Comision para prevenir las colas y las esperas a miles de trabajadores que se mueven
entre La Linea de la Concepcion y Gibraltar?

Ultima actualizacion: 8 de diciembre de 2014 Aviso juridico
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25/02/2016 Respuesta a una pregunta escrita - Frontera entre Espafia y Gibraltar - E-009810/2014

Preguntas parlamentarias
29 de enero de 2015 E-009810/2014

Respuesta del Sr. Avramopoulos en nombre de la Comision

La Comision recibe periddicamente informes sobre la situacién en la frontera hispanogibraltarefa, en particular sobre
los retrasos sefialados por los ciudadanos a la entrada o salida de Espana. La Comisién se ha comprometido a
seguir trabajando sobre este asunto para encontrar una solucion sostenible y mejorar la situacion de muchos
ciudadanos que han de cruzar la frontera diariamente.

El 30 de julio de 2014, la Comision dirigié solicitudes de medidas adicionales a Espafia y al Reino Unido para su
puesta en practica sin demora a fin de reducir el tiempo de espera. Una de las medidas solicitadas por Espafia era la
optimizacion de la elaboracién de perfiles basados en el riesgo y la adaptacién en consecuencia de los controles en
la frontera. Recientemente, la Comision ha recibido una respuesta de Espafia y ahora la esta analizando, antes de
evaluar de nuevo la situacion en esta frontera.

Ultima actualizacion: 30 de enero de 2015 Aviso juridico
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